

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . 1 p. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra,
2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . líneas.
4.ª . . . 0'10 . . .

ESQUEMAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta:
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la sus-
cripción desde el día 15 en adelan-
te de cada mes, lo recibirá gratis hasta
el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Tiempos de tormenta

No nos referimos al estado atmosférico, sino al político.

El conde se ha sentido herido en lo más íntimo de su influjo político y ha desencadenado en furia contra el presidente del Consejo, por el delito de suponer éste que podía seguir gobernando sin el apoyo, poco airoso por cierto, del conde y de sus huéspedes.

No ha llegado en realidad el señor Dato a decir tanto, sino que ha dado a entender que el conde se sentiría más fuerte, con la fusión de todos los liberales, y como quizá esto no anda por buen camino, el jefe de los liberales se ha sentido mortificado y a ello obedece ese arranque irascible contra el jefe del Gobierno y esa irónica salida de que en los momentos difíciles hará salir a sus amigos de la Cámara para hacer saber al señor Dato con la mayoría que cuenta.

No sabemos el tiempo que durará el enojo del conde, porque estamos muy acostumbrados a ver que la conveniencia pone el límite a sus incomodidades; pero esa salida extemporánea nos dá la norma de que sus nervios andan muy excitados, sea porque se siente muy alejado del poder, sea porque sus planes de unión andan por mal camino, ó por otro cualquier motivo, que no tenemos interés en averiguar.

Tampoco podemos predecir la importancia que el presidente del Consejo dará a esa actitud del conde; pero a buen seguro, dada la cordialidad existente hasta el día, que le habrá hecho muy poca gracia esa amenaza del travieso político.

Tampoco los vientos de Cataluña soplan muy favorables. Los catalanes, que saben, como pocos, aprovechar los momentos difíciles, se proponen hacer un último y definitivo esfuerzo para sacar adelante lo de los bonos de exportación y lo de las zonas neutrales.

Para ello la manifestación que se proyectó en los comienzos, ha pasado a ser una asamblea magna que se verá favorecida por los grandes elementos con que cuentan en toda Cataluña; y en esa asamblea, a no dudar y si antes no hay corrientes de cordialidad, se dirán cosas poco agradables para el gobierno.

No es de suponer que todo ello déjal traste con la vida ministerial, pero es incuestionable que en el horizonte político se conglomeran densos nubarrones llamados a producir hondas desazones si no se toma un camino que ataje todas las impacencias y ponga límite a todas esas extralimitaciones.

Para ello hay que robustecer por todos los medios los prestigios del poder y no andar con los sobresaltos y desmayos que produce el temor y la falta de orientación.

Por lo mismo que suponemos que el mayor daño que puede sobrevenir al país en estas circunstancias, es la caída del partido conservador y el advenimiento de los liberales, conviene formar el cuadro y tener las necesarias energías para sostenerlo, pese a todas las amenazas y a todos los contubernios que se pretenda formar.

COSAS

El parte oficial alemán dice que los ingleses, en el ataque a Loos, emplearon gases asfixiantes.

Ahora recuerdo que la prensa británica, cuando los alemanes comenzaron a usar estos gases, protestó con indignación afirmando que estos procedimientos eran impropios de países civilizados.

Se conoce que han variado de opinión; ó que se han convencido de la necesidad de adoptar lo que dice aquel refrán: «Del enemigo el consejo».

Uno de los periódicos de Madrid trae el retrato de la encantadora señorita Luna Trigo, hija del célebre literato, que ha obtenido el premio extraordinario en la Licenciatura de Medicina y ha sido propuesta para la cruz de Alfonso XIII.

Vamos: un encanto de muchacha física é intelectualmente. Puede estar satisfecho el acreditado don Felipe.

Esa es la mejor y la más perfecta de sus obras.

El Gobierno francés ha cerrado absolutamente la frontera con España.

Por lo visto de allí no se vá a escapar ya ni una rata.

¡Qué suerte ha tenido don Melquiades!

Ha salido de París el día antes de dar el cerrojazo.

Miren ustedes que si se tiene que quedar en Francia hasta la terminación de la guerra...

¿Qué hubiera sido de nosotros sin Alvarez?

Los órganos de las oposiciones búlgaras han declarado que entre estos, el Gobierno, y el Rey reina la más absoluta compenetración en los asuntos internacionales y que la unión sagrada se impone.

Resulta de esto que todo aquello que nos contaron desde París acerca de una entrevista accidentada entre el Rey y los jefes de las oposiciones es una nueva coladura.

Vamos: todo aquello de los señores que estaban dispuestos a perder la cabeza ha sido fabricación aliada.

Los que vamos a perder la cabeza definitivamente somos los lectores de todas estas noticias.

Los periódicos franceses siguen publicando relatos y más relatos de las operaciones victoriosas en la Champaña.

Los lectores se beben esos relatos y pierden la cabeza llenos de júbilo.

Es natural que también pierdan la cabeza.

Como que todo lo que se están bebiendo es de Champaña.

En el teatro Infanta Isabel de Madrid, se ha estrenado un melodrama de Parher que se titula «El Cardenal».

La obra ha tenido un buen éxito. Uno de los críticos teatrales, al dar cuenta del estreno, dice:

«Tallavi hizo un cardenal estupendo.»
«Caray! Se conoce que dió con toda su fuerza.

OE.

AUMENTEMOS la producción triguera

En un razonado trabajo sobre el problema cerealífero, hace obser-

var la notable ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», los progresos realizados estos últimos años, triplicando y cuadruplicando los rendimientos del trigo, teniendo en cuenta los principales cuidados que a los sembrados deben prodigarse a tal fin.

Aparte de la buena preparación de la tierra, abonos, elección apropiada de simientes y su selección señala como resumen de dicho estudio la conveniencia de evitar los contratiempos debidos a las humedades excesivas causantes del en camado y de la roya. Para corregir las conviene adoptar razas de trigo de panas rígidas, que resistan al vuelco y los hongos microscópicos causantes de aquellas.

La colección de trigo «Heraldo del Rhin» muy productivo, sano y rústico, con el que se consiguen fácilmente cosechas de 4,000 kilogramos por hectárea, logra tal objeto, aumentando el valor práctico del trabajo en cuestión, avalorado con notables grabados, la descripción que del mismo se hace.

Diversos estudios sobre vinificación de uvas maltrechas por el mildiu, ganadería, agricultura y otros suscriptos por escriptores agrarios esclarecidos, justifican la distinción que las clases rurales otorgan a dicha revista, de la que se remite un número de muestra gratuito al que lo solicite a la administración de la misma

Las reformas postales

Los paquetes postales con la Argentina

Terminadas las gestiones entabladas entre la Dirección general de Correos de España y la Administración argentina, para establecer un cambio directo de paquetes postales entre ambos países, desde 1.º del presente Octubre se inaugurará dicho servicio, y por lo tanto, podrán enviarse paquetes postales desde todas las oficinas españolas de la Península, Baleares y Canarias, sin intervención de servicio extranjero alguno.

Este servicio permite, además, los cambios directos de papuetes postales de España con las Repúblicas de Bolivia, Chile, Paraguay y Perú.

La tarifa aplicable para estos paquetes es la siguiente:

Argentina (cinco kilos), costa del Sur y Tierra del Fuego), 4 pesetas; todas las demás localidades, 3'50 pesetas; Bolivia (tres kilos), 4'25 pesetas; Chile (cinco kilos), 3'75 pesetas; Paraguay (tres kilos), 3'75 pesetas, y Perú (cinco kilos), 5 pesetas.

Los mismos precios, aumentados en 25 céntimos, se aplicarán al transporte entre Baleares y estos destinos.

Los precios de la Península, disminuidos en 50 céntimos, son aplicables al transporte de los paquetes de Canarias para las mencionadas Repúblicas sudamericanas.

Este servicio se efectuará utilizando los buques de la Compañía Transatlántica de línea del Mediterráneo a la Argentina, que zarpan de Barcelona el día 1 de cada mes.

Bibliografía

El joven literato é inspirado poeta don Carlos de Montero ha tenido

la atención de entregarnos los siguientes volúmenes que recientemente ha publicado: «Deportes Poéticos» en que el autor ha coleccionado más de un centenar de sonetos, diversas poesías y un semi-poema titulado: «A Nice».

Halima, novela árabe.

República Zoológica en la que el autor describe los seres del reino animal, vegetal y mineral.

Descubridor del Polo Norte, Semi-poema.

Personajes y personillas. Semblanzas de los principales hombres de Estado.

También tiene en preparación un libro que se titulará «Biografías de hombres célebres» y del cual son los siguientes sonetos:

XXX

Salvador Marin-Baldo
Alcaide Corregidor de Murcia

Energía y carácter, voluntad contrastando a pública indolencia, amor por su país, independencia, rectitud, noble celo, probidad,

Lograron afianzar su autoridad, y, esclavo del deber y su conciencia, dedicó su proclara inteligencia al progreso y al bien de su ciudad.

Murcia le debe la obra protectora de su hermoso agradable Malecón, que refrana las iras del Segura:

Las campañas y la huerta producen (toda obteniendo también su protección, elevaron su gloria a inmensa altura.

XX

Ricardo Gil

Temperamento tierno, alma elevada, sensible corazón, excelsa mente, desengaños del mundo y de la gente y una misantropía malhadada,

Hicieronle la vida infortunada, endulzando su hastío deprimente el estudio, el trabajo, el celo ardiente, en cultivar su Musa idolatrada.

Vate de fantasía portentosa, efluvios de su numen delicado brotan de sus bellísimos cantares.

De su patria la luz esplendorosa, sus flores y su ambiente perfumado, adornaron sus dotes singulares.

X

José Marin-Baldo

Fué un noble corazón y un gran talento: un tanto visionario, algo exaltado efecto de su amor exagerado al arte y al ajeno entendimiento.

Poeta de exquisito sentimiento, escritor expresivo y delicado, testimonio de gloria, honor preciado fué Colón su grandioso monumento

Demuestra en *Lo que dijo Juan (de Herrera)*, su criterio genial, su mucha ciencia, su limpio estilo y singular cultura:

Arquitecto notable, en su carrera, probó extraordinaria competencia; Murcia, su patria, admira su figura.

La obra está dedicada al Excelentísimo señor Marqués de San Juan de Piedras Albas y de Benavites, quien ha puesto el prólogo a alguna de las obras.

Agradecemos la atención del señor Montero y nos es muy grato felicitarle por la fecundidad que ha demostrado en su ya numerosa colección de la que estas líneas son un acuse de recibo por la imposibilidad material de formar un juicio exacto de su valor literario.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LA SEÑORA

Doña María Serret Brugarolas
Don Francisco Nolla Oriols
y demás difuntos de la familia
(Q. E. P. DD.)

Se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la capilla de San Sebastián de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, hoy 4.

La familia,
RUEGA a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios las almas de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que quedará agradecida.

Murcia 4 de Octubre de 1915

Los Excmos. Sres. Narciso de S. S., Arzobispos de Toledo y Granada, Obispos de Avila y de esta diócesis, han concedido 200, 80 y 50 días de indulgencias respectivamente en la forma acostumbrada.

La enseñanza

Número extraordinario

Hemos recibido el número extraordinario de este periódico que se publica en la corte y del que es director el distinguido y sabio profesor de la Escuela Normal Central don Godofredo Escribano.

Quenta ya el periódico mencionado diez y siete años de existencia y cada año con éxito creciente, ha venido defendiendo los intereses sacratísimos de la Enseñanza.

Por tradición, viene dedicando un número extraordinario que sirve de cuadro policromo del estado de los diversos organismos docentes.

En sus columnas colaboran siempre autoridades intelectuales; pero lo que a los ojos del observador le hace más simpático es la multiplicidad de firmas de los distintos profesores que integran los centros sociales de enseñanza, aplaudiendo unos lo que se ha adelantado en materia pedagógica, censurando otros pasividades de acción, ó procedimientos torcidos y aportando todos un caudal de enseñanza, de donde aquellos que se preocupan por deber de este importantísimo asunto, pueden tocar orientaciones precisas para sus disposiciones y sabias reformas que llevar a la práctica.

Hemos leído con detención el número y la impresión no ha podido ser más favorable.

Del subsecretario de Instrucción pública don Jorge Silveira, es la primera firma y en su artículo se muestra partidario de la bifurcación del Bachillerato, las Ciencias y Letras, especificando en donde a su juicio radica el mal del poco fruto con que se hacen los estudios de la segunda enseñanza.

Siguen a esta, firmas tan autorizadas como las del Sr. Poggio, director general de Bellas Artes y don Antonio Royo Villanova, Catedrático de la Universidad central.

De éste es el siguiente artículo que con gusto reproducimos:

Una cuestión previa
Con motivo de las anunciadas reformas en la segunda enseñanza se han podido notar en el Profesorado y en los padres de familia cierta justificada alarma, que haría

mal en tomar por agravio el digno señor Ministro del ramo.

Hora es ya de recordar que el ilustre Moyano trazó los «planes de estudios» en la misma ley de Instrucción pública, y convendría que todos los partidos, al aceptar la legalidad democrática y al reconocer la importancia capital de la enseñanza, se pusiesen de acuerdo en una cuestión previa: la de que en principio, no deben alterarse los planes de estudio sino por medio de una ley.

Solo de esa manera podría terminarse con esta «perpetua interinidad» a que está condenado nuestro régimen docente.

En el Parlamento tendrían garantías la nación de que su posesión intelectual no dependía del azar de un Ministro más ó menos aprendizador. Los catedráticos que por vocación cultivan años y años una disciplina científica, no se verían expuestos a que se les cambiase de asignatura con la misma facilidad con que a un militar se le cambia de regimiento, y los padres de familia encontrarían justo que si sólo por una ley se forma el presupuesto que ha de regir durante un año de vida económica del Estado, las mismas garantías debe tener un plan de estudios, que es el presupuesto intelectual de muchos años de, de muchas generaciones y la clave quizá del porvenir moral y material de España.

ANTONIO ROYO VILLANOVA, Catedrático de Universidad y Senador del Reino.

Santander, septiembre de 1915.

Las demás firmas, están autorizadas por la cultura y por la práctica y forman ese conjunto admirable que justifica la razón del extraordinario y le conquistan al periódico el aplauso sincero, que con nosotros han de rendirle sus lectores.

CUENTO

Funerales extraños

Pocos días hace, al abrir la ventana de mi cuarto de estudio, que tien vista al patio, ví, ¡cosa rara! que el balcón de enfrente tenía de par en par abiertas las puertas de cristales. Yo no había preguntado

jamás quien era mi vecino de aquel cuarto, ni jamás había visto en aquel balcón a ninguna persona.

Miré con cierta curiosidad. Y que le bien castigado de ella, porque vi un aparato siniestro, terrible: un ataúd sobre un tinglado cubierto de un paño negro y dos de los cuatro blandones que sin duda completaban el escenario.

Veía alguna parte de la caja sobre la línea horizontal que formaba el galón de oro, alzándose unas manos amarillas escualidas, que retenían, inclinado, casi caído, un pequeño crucifijo. ¡Manos que fueron de hombre y de hombre fuerte al parecer!

Me retiré, carré la ventana y seguí trabajando, procurando desear las ideas negras, obligado cortejo de la muerte.

Trabajé algunas horas, y cuando faltó la luz me levanté de la mesa y volví a la ventana.

La muerte nos espanta y nos atrae. Huimos de los muertos y volamos a ellos. Aunque no tienen voz llaman. Son la verdad, la única verdad del mundo y se nos imponen.

La noche había venido; el patio estaba completamente a oscuras, y el balcón formaba un rectángulo rojo, en cuyo fondo había en este momento dos figuras. Seguramente dos amigos del difunto, que habían venido a honrar su memoria rezándole y velándole.

Uno de ellos era un hombre gordo, bajo, de aspecto vulgar, la nariz gruesa y encarnada, la boca grande y movida por una sonrisa críptica. Su cabeza estaba monda y lironda como una bola de billar.

El otro no era ni muy alto ni muy grueso, pero era nervudo; la nuca y la espalda anchas, y las piernas algo torcidas. Su rostro, sin ser repulsivo, era ingrato. Verdaderamente que me parecían tipos originales, casi ridículos, novelascos, fantásticos.

Sin embargo, fijándome en ellos, encontré que expresaban la pena y a ternura, por decirlo así, a su modo. Y hasta creí que el hombre gordo se limpiaba con la palma de la mano una lágrima.

Les ví, por fin, coger unas sillas y sentarse con la vista fija en el muerto. Sus pensamientos se reflejaban en sus ojos; creía leer en ellos:

«He aquí una justicia, una crueldad, una crueldad de la muerte!»
«He aquí pasado lo que debía durar siempre; apagada una luz que difundió la alegría, evaporado un perfume espiritual que no podrá tener ya más digno oasis.»

Y se miraban el uno al otro, como buscando la confirmación de sus pensamientos.

La expresión de sus rostros era elocuente, una verdadera pantomima.

En eso se abrió la puerta de la habitación y entró una mujer. Una mujer joven y bella; pero de una belleza incitante, luciféresca.

La nariz respigadilla, los ojos pequeños, el cuerpo delgado, los cabellos rubios y despeinaditos. Un sombrerillo de cien colores, cintas y flores, coronaba su frente. Su vestidura no era menos complicada y alarmante. Se arrojó sobre el cadáver y lloró con profundos gemidos.

Después tomó otra silla y se sentó junto a los dos hombres, dejándose caer como extenuada.

Pero, sin duda, en el pensamiento de una mujer joven el dolor es sombra pasajera. Empezó a contar lo sé qué historia; se levantó, accionó, hizo figuras con las manos, terció y pasó el cuerpo, y yo creí que terminaría por cantar y bailar ante el difunto.

Sus dos oyentes la escuchaban como embelesados, y por fin rompieron en estrepitosas carcajadas.

A este ruido se abrió la puerta de nuevo y apareció una mujer de alguna edad, pálida, llorosa, vestida de negro. A no dudar, la viuda.

Su gesto era de sorpresa; su mirada una interrogación.

El hombre gordo tomó la palabra y dió explicaciones; la joven repitió la escena, y, al terminar, ellos volvieron a reírse y la viuda no pudo menos de esbozar una sonrisa.

Después los abrazó, tendiéndoles las manos con movimientos que significaban: «¡Qué buenos sois! ¡Cómo le queríais! ¡Cuánto hemos perdido todos! ¡No lo olviden! ¡Amadme mucho!»

Yo estaba sorprendido, intrigado, indignado, aterrado.

Pero, al fin, curiosidad, devoradora se apoderó de mí.—Yo sabré—me dije—lo que significa esto.

Luego entraron otros hombres, y todos se entristecían y todos hablaban, se reían desatinadamente.

Salí a la escalera y esperé a que se abriese la puerta del cuarto de mi vecino, dando paso a uno de los extraños seres que había visto en el duelo.

Y todo quedó explicado en breves palabras.

—El difunto—me dijo el visitante—es... «Peppinolo» ¡El famoso crows, regocijo de Madrid y de Europa! ¡No es posible ver su cuerpo sin llorarle, ni recordar los triunfos de su historia sin reírse!

¡Aquellas carcajadas eran un tributo de dolor y un homenaje a su gloria!

FERNANFLOR.

BOLETIN RELIGIOSO

OCTUBRE 1915

LUNES IV

San Francisco de Asís (cfr., Santos Anaya var., San Cayo y comp. mrs. CULTOS

En la Purísima.—Solemnísima novena a San Francisco de Asís. Se hace por la mañana a las ocho y por la noche a las tres de oraciones, predicando el R. P. Fr. Pedro Miguel Sanchez.

El día 4, será la función a las nueve y media predicando el mencionado P. Fr. Pedro Miguel Sanchez. Por la tarde a las cuatro, será la novena.

Mes del Rosario

En Santo Domingo.—Por la mañana a las ocho y media se celebrará Misa y Rosario, y el toque de oraciones se expone a S. D. M., rezándose a continuación el Rosario y Retiada; se leerá el Ejercicio propio de cada día, terminándose con Salve y Reserva.

En San Nicolás.—Todos los días a las siete y media, se expone a S. D. M. y se celebrará Misa; durante la cual se rezará el Rosario, terminando con la Reserva.

En San Andrés.—Por la mañana se la misa de siete y media y por la noche el toque de oraciones.

En Santa Ana.—Al toque de oraciones, con exposición de S. D. M., Rosario, Letanía, Ejercicio y Reserva.

VELA Y ALUMBRADO

Día 4.—En el Rosario por don Francisco Mosteja y doña Juliana Guzmán.

Día 5.—En el Rosario por don Vigilio Guirao Bonamsián.

DOCUMENTO INTERESANTE

Los propósitos de Alemania

Es muy curioso el documento que al canciller del Imperio han elevado la Liga de Agricultores, La Liga de Labradores, el Grupo de campesinos vassalanos, la Liga de Industriales y la Unión de las clases medias, de Alemania y en el cual se concretan las aspiraciones del pueblo alemán con respecto a la guerra.

Dice así el documento:

Lo que se hará en Bélgica Dada la necesidad de asegurar nuestro poder marítimo, dada nuestra situación militar y económica futura frente a Inglaterra y la estrecha relación que une el territorio belga, económicamente tan importante, con nuestro principal territorio industrial, Bélgica debe

ser, desde el punto de vista militar y aduanero como desde el punto de vista monetario, bancario y postal sometida a la legislación del imperio alemán. Sus ferrocarriles, canales y vías fluviales deben ser asociados a nuestro sistema de transportes y comunicaciones. A la par que se divide el país en dos provincias separadas, una valona y la otra, sobre todo, flamenca, y se tomen las medidas necesarias para que pasen a manos alemanas las grandes empresas y propiedades de orden económico importantes para la dominación del país de modo y manera tales que sus habitantes no adquieran influencia alguna sobre los destinos políticos del imperio alemán.

Lo que se ha de tomar a Francia.

En lo tocante a Francia, menester es, en atención siempre a nuestra situación frente a Inglaterra; considerar como una cuestión vital para nuestro futuro poder marítimo, la posesión del litoral, y cinco de la frontera belga hasta el río Somme, aproximadamente y, por lo tanto, la salida al Océano Atlántico.

La extensión del país por adquirir tierra adentro, debe ser tal, que se pueda, con certidumbre, sacar todo el partido posible desde los puntos de vista económico y estratégico de los puertos obtenidos en la Mancha.

Cualquiera otra anexión territorial en Francia, excepción hecha de la cuenca minera de Briey, se hará únicamente por consideraciones de estrategia militar. Sobre el particular se puede considerar, sin duda alguna, ante la experiencia de la guerra actual, como cosa indiscutible que no tenemos el derecho de exponer nuestras fronteras a invasiones del enemigo, dejándolas en posiciones fortificadas que nos amenazan como, principalmente, Verdún y Belfort y la vertiente occidental de los Vosgos que se extiende entre ambas ciudades.

Por la adquisición de la línea del Mosa y de la costa francesa de la Mancha, se entraría en posesión, además de la cuenca minera ya citada, de las cuencas carboníferas de los departamentos del Norte y del paso de Calais. Esas adquisiciones presuponen, a su vez,—no hay para qué decirlo, después de la experiencia hecha en Alsacia y Lorena,—que la población de los territorios anexados quede fuera de la capacidad de poder ejercer una influencia política sobre los destinos del imperio alemán y que los medios de poder económico existentes en esos territorios, incluso la propiedad grande y mediana, sean puestos en manos alemanas por procedimientos tales que resulte ser Francia quien indemnice y recoja a los propietarios.

Lo que se le ha de tomar a Rusia

Por lo que toca al Este, la consideración primordial es la que sigue: menester es que el gran desarrollo industrial previsto en el Oeste, halle en el Este su compensación mediante la adquisición de un territorio agrícola equivalente.

La estructura actual de Alemania ha resultado ser tan favorable en la guerra actual, que la necesidad de mantenerla para un porvenir determinado puede ser considerada como la convicción general de nuestro pueblo.

La necesidad de reforzar también los sanos fundamentos agrícolas de nuestra economía nacional, de hacer posible la colonización agrícola alemana de gran vuelo, así como la repatriación en el imperio alemán y en las tierras de explotación de los campesinos alemanes que viven en el extranjero, principalmente en Rusia, y actualmente desposeídos de todo derecho; la necesidad, en fin, de aumentar los contingentes propios para el servicio militar,—todo eso exige una extensión considerable de las fronteras de Prusia hacia el Este gracias a la anexión par-

cial por lo menos de las provincias bálticas y de los territorios que los limitan por el Sur. No se olvidará que se debe hacer posible la defensa, desde el punto de vista militar, de nuestra frontera alemana oriental.

La reconstitución de la Prusia oriental exige que sus fronteras estén mejor protegidas por la anexión de vastos terrenos, y en cuanto a la Prusia occidental, la Posenania y la Silesia, menester es que tampoco sigan siendo las provincias fronterizas tan expuestas como hoy lo están.

En lo tocante a los derechos políticos que se ha de conceder a los habitantes de los nuevos territorios y las garantías que se le han de asegurar en esos territorios a la influencia económica alemana, referirnos hemos a lo que hemos dicho respecto a Francia. La indemnización de guerra paga por Rusia, deberá, en su mayor parte, consistir en cesiones territoriales.

Para las damas

El color de los cabellos

Para ser verdaderamente hermosos los cabellos, deben ser abundantes, largos, finos y lustrosos. Pero si vuestra cabellera es escasa, corta, basta y sin brillo, no desespereis de atenuar un poco, y aun mucho, sus defectos, gracias a esfuerzos inteligentes.

Todas las cualidades que hemos enumerado no son bastantes para algunas mujeres si su hermosa cabellera tiene color de alade cuervo. Algunas, decimos, pues la mayoría de las morenas, muy justificadamente, están orgullosas de serlo. Aquellas, sin embargo, quisieran ser rubias, como todas ó casi todas las mujeres encantadoras ó fatales que registra la Historia; Eva, se dice que era rubia como la miel; los cabellos de Venus brillaban como ondas de oro sobre sus hombros divinos; la cabellera de Ceres y la de la bella Helena, eran de trigo; Salomé, que obtuvo la cabeza del Bautista, era rubia; Lucrecia Borgia, Lady Macbeth, Maria Tudor, eran rubias también; y, como ellas, Catalina y Maria de Médicis.

Cosin nos dice de los cabellos de su adorada duquesa de Longueville: «Eran de color rubio ceniciento y de extrema finura. Descendiendo en bucles abundosos, adornaban el óvalo precioso de su cara é inundaban sus admirables hombros.»

Rubia también era Ana de Austria; rubia madame de Sevigné, cuyo peinado llegó a la celebridad; rubia la dulce La Vallière.

Los blondos cabellos de Maria Antonieta y de madame de Lamballe hubieran bastado para hacer las bellas; madame Emilia Girardin tenía también una admirable cabellera clara; uno de los encantos de la Emperatriz Eugenia consistía en su pelo de mate rubio muy vivo.

Muy lindos, verdaderamente, son esos cabellos cenicientos, dorados ó encendidos; y desde la antigüedad, todo el mundo participa de este gusto. Las griegas del tiempo de Pericles, lavaban sus cabellos con agua de legía para decolorarlos.

Las germanas estaban orgullosas de sus cabellos rubios, y las que no habían recibido de la Naturaleza este color para su pelo, recurrían al arte para procurárselo. Las damas romanas maldecían su cabellera sombría y Ovidio cuenta que cubrían sus cabezas con pelucas rubias, pagadas a alto precio en Germania. Se sabe a qué cuidados se sometían las venecianas para dar a su pelo el tinte ardiente, c obrizo, que se llama rubio Tiziano.

Hoy, algunas mujeres se hacen teñir el pelo sabiamente de color de caoba, lo cual es horrible. Otras ya rubias, se tñen el pelo de color más claro, lavándose con agua

oxigenada. Las inglesas se lavan los cabellos con ron, al que añaden una efusión de calabaza silvestre, para impedir que oscurezcan con la edad.

Las mujeres árabes y las súditas del Shah de Persia prefieren el cabello oscuro y tienen cosméticos para ennegrecer aún más sus cabellos, ya negros. Las rusas estiman sobre todas las cosas su cabellera color de nuez. Dicen que Cristo tenía el pelo de ese matiz.

El tinte auzorn (castaño claro) es muy apreciado, por otra parte, en Inglaterra. Sienta muy bien en los frescos rostros de las bellas hijas de Albión.

Por lo que respecta a España, huelga decirlo; los cabellos negros azabachados, de brillo obsidiánico, están a la orden del día, Carmen es morena, y basta.

La española se gusta así y lo que es más, se hace gustar así, infinitamente en eso de un modo paradójico, con apariencia de contrasentido: creemos que la morena es más mujer. Y la rubia más femenina. Y no se sonreían nuestras lectoras que no es lo mismo.

Para concluir: El rubio es adorable; pero en elogio de las expresivísimas morenas hemos de recordar la copla del pueblo:

Lo negro lo crió Dios,
lo rubio lo hizo un platero...

Los riegos en España

Los problemas relacionados con el fomento de los riegos, por la riqueza que éstos crean, son problemas de carácter general que tienen un interés muy grande para la totalidad de los españoles.

Su importancia se halla íntimamente conexiona con el aumento de producción agrícola, con el de capacidad habitable, ya que está demostrado que la población del cultivo de secano, en relación con la del regadío, está en la proporción de uno cuatro, y finalmente, con el aspecto social agrario y sus consecuencias de colonización interior, retención emigratoria, descomposición de la población urbana, etcétera.

En España se ha trabajado activamente en este sentido durante los últimos años, y es de esperar no se interrumpa el camino trazado para impulso de las obras hidráulicas, con los regadíos de Sevilla, los del canal de Castilla, los del canal del Lodosa, y los colosales del Alto Aragón.

Hasta qué punto son interesantes los trabajos hechos, cómo la ejecución de estas obras ha contribuido a crear una considerable parte de nuestra riqueza, y persistiendo en esta campaña se multiplicará la prosperidad nacional, puede verse en la patriótica «Ibérica», del Observatorio del Ebro, que guiada por sus laudables fines de contribuir al engrandecimiento patrio, ha resumido en su núm. 92 lo referente a los principales canales y pantanos de España.

Dedica a ello 14 páginas, espléndidamente ilustradas, con vistas variadas de los canales Imperial de Aragón, de Aragón y Cataluña, del delta del Ebro, Pantano de la Peña, de Belsué, de Guadalcacín, de Reinosa, de Guadalmellato, de Riudecañas, de Alfonso XIII, de la Grajera, etc., etc.

(De «Ibérica»).

De Alhama Los ferrocarriles de Alcantarrilla a Lorca

La por demás exagerada la conducta que viene observando la compañía de ferrocarriles de Alcantarrilla a Lorca.

Las condiciones sumamente pésimas de estas estaciones, han dado lugar muy justificado por cierto, a protestas generales; pero ¿qué hemos sacado? lo del «armón».

La compañía a cuantos requerimientos se le ha hecho, dá la callada por respuesta y como á todo le llega su

die, nosotros no estamos dispuestos por más tiempo, pase á quien pase, a sufrir esa silencio que tantos perjuicios ocasionando á los intereses elhameflor.

En ocasión no muy lejana y atendiendo al clamoreo general se vió nuestro Ayuntamiento obligado á tomar cartas en el asunto.

Celebró sesión extraordinaria, y se acordó por unanimidad recabar de la Dirección de la compañía, «que dotase á este pueblo de una estación decorosa y muelle capaz para contener las mercancías que de aquí se exportan».

Por virtud de este acuerdo, vino un Sr. que dicen es ingeniero, que en este no está conforme nuestro colega «El Campo» de Totana, y después de «empaparse» bien y reconocer de abso una necesidad las peticiones que se le hacían, prometió camp irles, toda vez que á ello nos asistía la razón y el derecho; pero esta es la bendita hora que á nadie se ha visto por aquí y las cosas siguen en el mismo estado.

La compañía no se ocupa más que de explotar el negocio y á cuantos se le hacen se llama á «andana».

Los trenes en cuestión de velocidad están á la altura de un mal carre; pero menos mal, que son puntuales en las llegadas y salidas; el día que no lleg n, sea ó no correo, con veintiocho ó treinta minutos de retraso, nos felicitamos pues estamos tan acostumbrados á las irregularidades en el horario, que nada nos extraña esta «pequeña» falta.

El apadero, porque no merece el nombre de estación, en condiciones inmejorables para que un huracan lo traslade de sitio y si en la sala de espera no hay por que decir una palabra, como no sea el que se ve obligado á viajar, tiene que esperar á pie firme en el andén llueva ó truene, á que llegue el «rápido» que lo ha de conducir.

En fin, que es un primor la compañía no cabe duda y que como á quien corresponde no tome cartas en el asunto tendremos que seguir viendo nuestros derechos pisoteados por los explotadores del ferrocarril de Alcantarrilla a Lorca.

Onomástico

En la festividad de los Angeles de la Guarda, celebraron sus días el ilustre y simpático diputado á Cortes por esta Capital D. Angel Guirao Girard y su cariñoso hijo el estudiante y aprovechado joven D. Angel Guirao Almansa.

Con esta motivo y con objeto de pasar el día entre ellos han llegado esa su Sr. hermano D. Luis acompañado de otros distinguidos Sres. Muchas felicidades deseamos á los Sres. de Guirao y todo género de dichas en éste como en años sucesivos.

También los celebrará el día 4, festividad de S. Francisco de Asís, el popular y simpático jefe de los conservadores don Francisco Garcia Rubio.

Dadas las simpatías con que cuenta, es seguro, será muy felicitado por el pueblo de Alhama por quien tanto se sacrifica.

Muchas felicidades deseamos al amigo castiño á quien por adelantado felicitamos muy de veras.

Restablecido

Lo está completamente de la enfermedad que la ha retenido en cama el distinguido estudiante don Joaquín Garcia López, hijo de la señora viuda de Garcia.

Mucho celebramos el total restablecimiento del joven Joaquín.

De fiestas

Se encuentra pasándose en casa del Sr. Garcia Rubio la distinguida y simpática «florita» Engracia Ochoa.

Que le sea muy distendida su estancia en este pueblo.

Corresponsal.

Octubre 2 915

NOTICIAS

Procesión

En la tarde de ayer salió de la iglesia de la Purísima de los Padres Franciscanos, la procesión de titular San Francisco de Asís.

Recorrió las calles de costumbre. Formaban la procesión las imágenes Santa Isabel reina de Hun

gria, San Luis rey d Francia, la Purisima Concepción y el grupo escultórico de San Francisco.

Alumbrando iban numerosos devotos que ostentaban las insignias de la V. O. Tercera.

Coche diario á los Baños de Muñ

GENARO ALBALADEJO Y COMPAÑIA Desde el día 6 del presente mes en adelante y durante la temporada saldrá de Murcia un coche á las seis y media de la mañana, regresando de dichos Baños a las dos de la tarde.

Precios. —Asientos de ida y vuelta, 3'75 pesetas. Id. de ida ó vuelta solamente, 2 id. Coche completo, no excediendo de nueve asientos, ida y vuelta, 40 id.

La administración de dicho coche estará en MURCIA en la calle de Eulogio Soriano, 7. y en los BAÑOS en el Parador llamado de D. Pio.

Nota.—Cada viajero tendrá derecho a 11 kilos de equipaje y el exceso abonará por cada fracción de 11 kilos 50 céntimos.—Además pueden pedir coches particulares para dentro y fuera de la población, á precios convencionales.

Telefonos Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central: Ascension Refaños, Cartagena, ausente.

Por los teatros

Ortiz Aroche hizo su reaparición ante nuestro público la pequeña y notable canzoetista «Stelita», tributándosele una cariñosa acogida y nutridos aplausos al final de todos los números.

«La llave maestra» continuó representándose con el mismo gran éxito de las partes anteriores.

Romea El doctor Adryan se despidió anoche del público murciano. Nuevamente escuchó muchos aplausos en sus difíciles experimentos.

Circo Como día festivo se contaron por llenos las entradas en este teatro. Sigue proyectándose con gran éxito la película «El misterio del millón de dollars» que cada día despierta mayor interés.

Nuestra Universidad

La inauguración Por impresiones que pudimos adquirir anoche, á última hora, parece cosa acordada que el acto de la inauguración y apertura de curso de nuestra Universidad se celebrará el próximo jueves á las cinco de la tarde en el salón de actos del Instituto.

También se dá como seguro que vendrá de Madrid para asistir al acto, el ilustre murciano don Juan de la Cierva Peñafiel.

Muy pronto daremos más detalles.

El problema del pan

(Por telégrafo) 3.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación ha celebrado una extensa conferencia con el alcalde.

Sábase solo que la conferencia estaba motivada por el asunto del pan; pero se ignora si se han tomado las medidas para evitar que los panaderos continúen vendiendo el pan con la última subida.

El problema está más difícil de resolver por la actitud que han adoptado tanto el gremio de panaderos como el partido socialista que pretende hacer de este asunto una campaña política.

Los mauristas

(Por telégrafo) Círculo obrero 3.—A las 11'15 n. Se ha verificado la inauguración del Círculo maurista obrero.

Asistió numerosísima concurrencia.

Presidió don Antonio Maura con otras personalidades del partido. Maura pronunció un discurso dlogiando la actuación política de los obreros.

Igualmente aplaudió la labor que ha de realizar este nuevo centro.

Ratificó sus manifestaciones de que sigue viviendo atento á la política y dispuesto siempre á sacrificarse por su patria.

Maura fué aplaudidísimo.]

Las comunicaciones con Francia

(Por telégrafo) 3.—A las 3'15 t.

El director de Comunicaciones señor Octafio estuvo en el ministerio de la Gobernación dando cuenta á Sesch-z Guerra de que las comunicaciones postal y telegráficas con Francia estaban restablecidas.

Bugallal disgustado

(Por Telégrafo) 3.—A las 3'15 t.

El ministro de Hacienda mostrose disgustado con sus compañeros de gabinete por no haberle remitido los presupuestos.

Según Bugallal faltan por recibirse en Hacienda todavía los presupuestos de Gobernación, Guerra, Marina, Fomento é Instrucción. Dice Bugallal que los apremios del tiempo no le permitirán más tarde estudiarlos con detención y esto para él constituye una verdadera preocupación.

Dato y Romanones

(Por Telégrafo) 3.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo al hablar con los periodistas mostrose molesto con Romanones por la ironía con que ha contestado á un intervin con Dário Perez, publicado en «El Imparcial».

Limitóse á glosar conceptos del discurso que aquél pronunció en Baleares que decía exactamente lo mismo que él había dicho en sus declaraciones y que por lo visto habían modificado tanto al jefe de los liberales.

Recordó aquello de que se congratulaba de las armonías de las fuerzas liberales y la afirmación de que los liberales unidos á las demás fuerzas ó solos se hallaban en actitud de volver á gobernar.

Ahora, añadió no puedo persistir en el deseo de una fortificación de las fuerzas liberales para que no se tome por protector ni protegido: El respeto que guardo al adversario y hasta el decoro político me impiden hablar de semejantes extremos.

TOROS

(Por telégrafo) Madrid 3.—A las 11'15 n.

Los toros de Miura fueron buenos. Vicente Pastor estuvo muy valiente.

Joselito, colosal con la muleta y bien con el estoque. Belmonte mediano.

De Madrid

(Por telégrafo) Muerte de un autor 3.—A las 11'15 n.

Ha fallecido hoy el conocido poeta y aplaudido autor cómico don Celso Lucio. Su muerte ha sido muy sentida.

El pan En los Cuatro Caminos se celebró un mitin para protestar de la carestía del pan.

Se dirigieron grandes censuras á las autoridades.

El déficit

(Por telégrafo) De Hacienda 3.—A las 11'15 n.

En el ministerio de Hacienda se ha desmentido oficialmente que el déficit alcance la cifra de 400 millones.

Se ha dicho que aunque es imposible evitar las consecuencias de la guerra, el Gobierno procura contenerlas.

Se valía el déficit en 150 millones de pesetas que será cubierto con las Obligaciones del Tesoro.

De Palacio

(Por telégrafo) Cacería 3.—A las 11'15 n.

El Rey marchó esta mañana de cacería al Pardo.

Le acompañaban algunos palatinos. Regresaron al anoecer.

Boda de un príncipe El próximo mes de Diciembre se verificará en Inglaterra la boda del príncipe don Felipe de Borbón, hermano del infante don Carlós.

Este asistirá á la boda.

Catástrofes marítimas

(Por telégrafo) Un buque francés 3.—A las 11'15 n.

Dice un telegrama de La Coruña que en los bajos de las islas Isargas se hundió el vapor francés «Ville de Arras».

Era de la matrícula de Dunkerque y llevaba una carga de 900 toneladas de carbón con destino á Argelia.

Fueron salvados 24 tripulantes.

Un buque inglés También dá cuenta el citado telegrama de La Coruña que á consecuencia de la densa niebla embarrancó en Cabo Prior el vapor inglés «Highland Warrior».

Llevaba una carga de oro por valor de 200.000 libras esterlinas; 29 pasajeros y 60 tripulantes. Merced á la radiotelegrafía se enviaron rápidamente auxilios, salvándose al pasaje y á la tripulación.

Se realizan trabajos para salvar el buque. El gobernador civil ha ordenado una estrecha vigilancia á lo largo de la costa para la seguridad del cargamento.

Los mejicanos y los españoles

(Por telégrafo) Como nos tratan 3.—A las 11'15 n.

En el vapor «Alfonso XIII» han llegado á Santander numerosos repatriados de Méjico.

Dicen que los españoles son perseguidos con un encarnizamiento inusitado.

El gobernador de Veracruz publicó un bando aconsejando toda clase de asesinatos para extirpar en Méjico la raza española.

Este gobernador fué carbonero y limpiabotas del ministro de la Guerra.

Los revolucionarios vuelan los trenes y arrasan los pueblos.

BARCELONA

(Por telégrafo) Un crimen 3.—A las 11'15 n.

En el mercado de la Concepción ha ocurrido un sangriento suceso. Jaime Condamiana que tenía resentimientos con su tío, le disparó un tiro, hirliéndole.

Se interpuso un dependiente de éste, recibiendo un balazo en un ojo y quedando muerto ed el acto.

A otro individuo le alcanzó otro balazo resultando herido de suma gravedad.

El autor fué encarcelado.

Giner de los Rios

El diputado radical Giner de los Rios ha marchado á Lisboa.

Va invitado por Bernardino Machado para el acto de la proclamación del presidente de la republica.]

Los ferroviarios

Se celebró la asamblea de ferroviarios del Norte asistiendo 16 delegados.

En los discursos se atacó á la Compañía por el incumplimiento del laudo de 1912.

Dice Lema

(Por telégrafo) Notas diplomáticas 3.—A las 9'15 n.

El ministro de Estado dijo en San Sebastián que nuavamente había quedado abierta á la navegación el mar del Norte.

Dió cuenta de que el embajador de Italia le había visitado para despedirse.

Anunció que el ministro de la Argentina visitará varias fabricas de Guipúzcoa.

Prácticas militares

(Por telégrafo) Artillería 3.—A las 11'15 n.

De Valencia comunican que dos regimientos de Artillería de aquella guarnición han salido á realizar prácticas de tiro.

Ingenieros El regimiento de Pontoneros de guarnición en Zaragoza ha marchado á realizar prácticas militares.

Durarán un mes.

LA REINA

(Por telégrafo) A Madrid 3.—A las 11'15 n.

En el expreso de esta noche han salido para Madrid la reina Victoria y los infantitos.

Le acompañan la duquesa de la Conquista, el duque de Santo Mauro y el resto de la servidumbre.

La reina Cristina, los ministros de Instrucción y Estado, el gobernador, el alcalde y todas las autoridades salieron á despedir á la soberana.

También le despidieron numerosas señoras.

La reina fué obsequiada con flores por el alcalde de San Sebastián;

La guerra europea

(Por telégrafo) En Francia y Bélgica Informes franceses 3.—A las 11'15 n.

Un parte oficial de Paris, dice que el enemigo realizó cuatro tentativas para recuperar Grenade. Fué rechazado.

Un contraataque alemán á las posiciones que conquistamos en Mesnir, fracasó.

Fueron bombardeadas nuestras retaguardias.

En el valle de Suite arrojaron los alemanes bombas asfixiantes.

La artillería enemiga nos obligó á guardar silencio.

En la parte Oriental

Informes rusos El parte oficial de San Petersburgo dice que fracasan los ataques de los alemanes al Sudeste de Jacostadt

En los ataques á Dvinks nos vimos obligados á repliegarnos al frente del ferrocarril.

En el lago Sventen y entre los lagos Demen y Prusviaty, hubo duelos de artillería.

Ocupamos el pueblo de Pastavy y el cementerio de Marotelz.

En otros sectores hubo lucha encarnizadísima.

Capturamos á 2 oficiales y 109 soldados.

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima. Capital 6.000.000 de pesetas BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja Gran COÑAC 'FARO,

Informes austriacos

Dice el parte oficial de Viena que los austro alemanes recuperaron el pueblo de Zernysz.

Los prisioneros rusos aumentaron en 1.400.

También dice dicho parte que los austriacos bombardearon los fuertes serbios enfrente del Save.

Lo que dicen los rusos

El parte oficial ruso hace constar que los alemanes, para desquitarse de los reveses que sufren, se dedican á las mayores atrocidades.

Se han encontrado los cadáveres de un oficial y dos soldados rusos que tenían los ojos reventados, los dientes rotos y otras heridas que hacen suponer que fueron asesinados.

En el mar Negro

Dice un parte de Petrogrado que en el mar Negro fueron destruidos los edificios de las minas de carbón de los turcos de Zougaldala.

Las baterías que las protegían quedaron destruidas.

En el Cáucaso

Añade el parte ruso que fueron empujados los turcos en dirección á Vastan.

También han sido rechazados los ataques de los kurdos.

Resumen

El Estado Mayor ruso publica un resumen de las operaciones de Septiembre.

Ensalza al Ejército que con su constancia y habilidad pasó de la defensiva á la ofensiva.

Italianos y austriacos

Informes italianos El parte oficial de Roma dice que en el Isonzo desfiló el enemigo los proyectiles.

Algunos cayeron en las trincheras austriacas.

Un avión austriaco bombardeó Gervignano. Fueron heridas dos personas.

Otros aviones bombardearon distintos puntos.

La actitud de Bulgaria

Informes ingleses.—Agregado naval alemán Según telegrama oficial de Londres, Alemania ha enviado á Bulgaria un agregado naval.

La prensa inglesa dá como evidente la ruptura entre Bulgaria y Servia, asegurando que las hostilidades por ser cosa acordada con los imperios centrales se romperán antes del día 15 que era la fecha acordada.

Sábase que esta resolución de Bulgaria es debida á la amenaza de Grecia de atacarlo tan pronto termine su movilización.

Informes italianos.—Lo que dice un ministro griego.—Búlgaros desertores.

De Roma dicen que en aquella capital el ministro de Grecia ha declarado que su nación ha terminado la movilización de sus tropas y que ha resuelto atacar á Bulgaria sin esperar que esta ataque á Servia.

Añadió que por telegramas de su gobierno sabía que numerosos búlgaros de origen ruso se habían pasado á Rumania con equipos y armamentos porque decían que era un crimen intervenir en una guerra injusta.

Esos mismos que han desertado aseguraban que muchísimos otros se entregarían á las fuerzas que

atacarán á Bulgaria en la primera ocasión.

También del mismo origen es la noticia de que los jefes de oposición han visitado al Zar Fernando significándole su oposición á la guerra.

Se venden

Uanos con un almendros de varios precios y tamaño y algunas oliveras, en la Navata del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos á domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Cádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.

C. CLEMARES VALERO

Médico oculista Consulta: de 10 á 1 Gratuita para pobres: de 2 á 3 Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina á la plaza de Badajoz).

ACADEMIA DE FRANCES

P. FIEUX Santo Domingo, 12, 2.ª Tertulia francesa domingos y días festivos de cinco á nueve de la noche.

Entrada libre; cuota 0'20 pesetas.

CURACION RADICAL

DE LAS HERNIAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ GINECOLOGIA GENERAL.

CLINICA PRIVADA DEL Doctor Claudio Hernández-Ros

Barcelona

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5% por 100 anual, de 5 á 60 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época quedando pida, el interés, dejando de devengar los intereses. Pueden hipotecarse inmuebles desde 1.000 pesetas á crecientos de los ppés.

El Banco facilita toda la cantidad que solicite siempre que el valor de las hipotecas lo permitan, y se cubra bien la titulación. Las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechos por medio de esta Agencia una 800 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si los interesados quieren hipotecar sus bienes se encarga de su constitución, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acrecentado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fianzas judiciales y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Ayuntamiento de Murcia don Alacran, Bazar, Calle de Balart, 11 Murcia.

Horario de atención de 8 á 10 y de 2 á 4.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PUJHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida

... : : : doble : : : Jabanovias, 10.

El retroceso ruso.

Informes en cuarta plana.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas días, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michellin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASQUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisades, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

INGENIERO DIRECTOR
DE MIGUEL ZAPATA D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldere-ria y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Monserrat

saldrá el 12 de Octubre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Buenos Aires

saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Altonso XII

saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbor- do en Habana.

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Golón, Sabanita, Guacabo, Puerto Cabello y La Guay- ra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Miracabo, Oro, Guanaa, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 15 de Octubre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho- no y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

Isla de Panay

saldrá el 2 Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

El Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros: a quienes la compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Viaje extraordinario á La Habana

El día 18 de Octubre saldrá de SANTANIER el vapor

Monserrat

admitiendo pasaje solamente para HABANA y carga para HABANA y NEW-YORK.

Precio del pasaje { En cámara, 651 pesetas.—En tercera, preferente, 438'50 y en tercera, ordinaria, 248'50.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto postico con las paredes intestinales.—3.º Desretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Oja para niño, 1 óta.; adultos, 1'50

Depositorio en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambra de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.448.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		

	Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.420.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutarias
1874	280.840'15	98.613'98	66.889'25
1884	594.009'12	178.138'33	166.026'85
1894	947.568'37	315.855'12	368.844'88
1904	1.859.019'38	619.673'32	606.823'04
1914	4.344.303'38	1.445.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.
Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentarse á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonar antes de sufrir un copo.
Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abastecidos de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Buganolas y Compañía, Sociedad, 10.
CASA FUNDADA EN 1890

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-se el buen funcionamiento. Capu- chinas, 15 y Frertería, 22.

Polvos New-York
El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afe- hé aquí la infalible panacea.
Una peseta.—Venta exclus. en BAZAR MURCIANO.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barce- lona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir estas con anticipación para sus análisis

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: A apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gráfico

MADRID

EMPLASTOS perforados americana- nos de fieltro rojo y ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, ri- ñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones

EL JUGUETE DE MODA
¿Hacido V. la Citarina Royal?
Sin sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera» ó un cuplé de «La Argentina».
Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos.
Grande, 1 peseta.

AGUA DEL CAIRO Devuelve progre- sivamente al pelo su primitivo color.
Único depósito en la provincia: BAZAR MUR- CIANO, MADRID Y CARTAGENA.
PRECIO: 2 PST.

ALFOMBRIAS LIMPIABA- RROS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO
PARAGUAS.—Los hay de supe- rior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS
de plantas sin olor, es el quita- chas verdadero, aun siendo difi- les.—Exclusividad del Bazar Mur- ciano.—Precio 1'50 pesetas fran- de un cuarto de litro.